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Uzdevumi 9.-10. kla�u skolēniem

1.uzdevums. Eksperiments "Herkulesa elpa".

Gara politetilēna maisa (zarnas) piepūšanai, to cieši piespiežot pie mutes, ir nepieciešams ieelpot-izelpot dažus desmitus reižu. Turpretī, ja maisa atvērto galu nedaudz paplašina un tur zināmā attālumā no mutes, tad  to var piepildīt ar gaisu, iepūšot tikai vienureiz. Izskaidrojiet eksperimentu!

Äėčķķóž ļīėčżņčėåķīāóž ņšóįó (źčųźó) ļščāū÷ķūģ īįšąēīģ, ļščęąā åå źī šņó, óäąåņń˙ ķąäóņü ēą ķåńźīėüźī äåń˙ņźīā āäīõīā-āūäīõīā, īäķąźī, åńėč äóķóņü ā ņšóįó ķą ķåźīņīšīģ šąńńņī˙ķčč īņ åå ķą÷ąėą, ļšåäāąščņåėüķī šąńųčščā åćī, óäąåņń˙ ķąäóņü ņšóįó ēą īäčķ āäīõ-āūäīõ (ķą īäķīģ äūõąķčč). Īįś˙ńķčņå żźńļåščģåķņ.

2.uzdevums. "Lēcas fokuss".

Priekšmets un tā tiešais attēls, ko veido plāna lēca, izvietojas simetriski attiecībā pret lēcas fokusu. Attālums no lēcas fokusa līdz priekšmetam ir vienāds L=4 cm. Atrast lēcas fokusa attālumu.

Ļšåäģåņ č åćī ļš˙ģīå čēīįšąęåķčå, ńīēäąāąåģīå ņīķźīé ėčķēīé, šąńļīėīęåķū ńčģģåņšč÷ķī īņķīńčņåėüķī ōīźóńą ėčķēū. Šąńńņī˙ķčå īņ ōīźóńą ėčķēū äī ļšåäģåņą šąāķī L=4 ńģ. Ķąéäčņå ōīźóńķīå šąńńņī˙ķčå ėčķēū.

3.uzdevums. "Ātrvilciens".

Attālumu starp divām stacijām, kas ir vienāds ar S=40 km, vilciens veic ar vidējo ātrumu vv=57 km/h.

Sākumā tas vienmērīgi paātrinās laikā t=2 min, tad brauc ar konstntu ātrumu, bet pēc tam vienmierīgi palēninās. Nosakiet palēnināšanās laiku, ja vilciena kustības maksimālais ātrums ir vm=60 km/h.

Šąńńņī˙ķčå ģåęäó äāóģ˙ ńņąķöč˙ģč, šąāķīå S=40 źģ, ļīåēä ļšīõīäčņ ńī ńšåäķåé ńźīšīńņüž vv=57 źģ/÷, ķą šąāķīģåšķūé šąēćīķ īķ ņšąņčņ āšåģ˙ t=2 ģčķ, ļīńėå ÷åćī čäåņ ń ļīńņī˙ķķīé ńźīšīńņüž, ą ēąņåģ šąāķīģåšķī ēąģåäė˙åņń˙. Īļšåäåėčņå āšåģ˙ ēąģåäėåķč˙, åńėč ķąčįīėüųą˙ ńźīšīńņü äāčęåķč˙ ļīåēäą šąāķą vm=60  źģ/÷.

4.uzdevums. "Ātrvāramais katliņš"

Ātrvāramjā katliņā ēdienu gatavo temperatūrā t=108°C un zem paaugstināta spiediena. Kāda daļa no ūdens iztvaikos pēc katliņa dehermetizācijas (siltumapmaiņu lidzsvara iestāšanās laikā neņemt vērā) ?

Ļščćīņīāėåķčå ļčłč ā źąńņšžėå-ńźīšīāąšźå āåäåņń˙ ļšč ņåģļåšąņóšå č ļīāūųåķķīģ äąāėåķčč. Źąźą˙ ÷ąńņü āīäū čńļąščņüń˙ ļīńėå šąēćåšģåņčēąöčč ńźīšīāąšźč (ņåļėīīįģåķ āī āšåģ˙ óńņąķīāėåķč˙ šąāķīāåńč˙ ķå ó÷čņūāąņü) ?

5.uzdevums."Zemūdens sprādziens"

Novērtējiet maksimālo dobuma rādiusu, kas viedojas sprāgstvielas lādiņa ar masu m=1 t zemūdens sprādziena rezultātā H=1 km dziļumā, ja sprāgstvielas īpatnējā sprādziena enerģija ir vienāda q(4 kJ/g  (uzdveumam nav sakara ar terora aktiem!).

Īöåķčņå ģąźńčģąėüķūé šąäčóń ļīėīcņč, īįšąēóžłtéń˙ ļšč ļīäāīäķīģ āēšūāå ķą ćėóįčķå H=1 źģ ēąš˙äą āēšūā÷ąņīćī āåłåńņāą ģąńńīé m=1 ņ, åńėč óäåėüķą˙ żķåšćč˙ āēšūāą āēšūā÷ąņīćī āåłåńņāą šąāķą q(4 źÄę/ć (ź ąźņąģ ņåššīšą ēąäą÷ą īņķīųåķč˙ņ ķå čģååņ!).

6.uzdevums."Elektriskā plītiņa"

� EMBED Word.Picture.6  ���

Elektriskās plītiņas vienādu sildītāju savienojuma shēma ir parādīta zīmējumā. Ja tīkla spriegumu pievieno punktos 1 un 2, tad noteiktā laikā izdodas sasildīt līdz vārīšanai m=500 g ūdens. Cik daudz ūdens varēs sasildīt līdz vārīšanai tādā pašā laikā, ja tīkla spriegumu pievienot punktiem 1 un 3 ? Ūdens sākuma temperatūra abos gadījumos ir viena un tā pati, sildītāju pretestības izmaiņas un siltuma zudumus neievērot.

Ńõåģą ńīåäčķåķč˙ īäčķąźīāūõ ķąćšåāąņåėåé żėåźņšīļėčņźč ļīźąēąķą ķą ščńóķźå. Åńėč ķąļš˙ęåķčå ńåņč ļīäźėž÷ąžņ ź ņī÷źąģ 1 č 2, ņī ēą ķåźīņīšīå āšåģ˙ óäąåņń˙ äīāåńņč äī źčļåķč˙ m=500 ć āīėū. Ńźīėüźī āīäū ģīęķī äīāåńņč äī źčļåķč˙ ēą ņī ęå āšåģ˙, åńėč ķąļš˙ęåķčå ńåņč ļīäźėž÷čņü ź ņī÷źąģ 1 č 3 ? Ķą÷ąėüķą˙ ņåļģåšąņóšą āīäū ā īįīčõ ńėó÷ą˙õ īäķą č ņą ęå, čēģåķåķčå ńīļšīņčāėåķč˙ ķąćšåāąņåėåé č ņåļėīāūå ļīņåšč ķå ó÷čņūāąņü.

Uzdevumi 11.-12. kla�u skolēniem

1.-2. uzdevumi. 

Jārisina 9.-10. klašu komplekta 1.-2. uzdevumi.

3. uzdevums."Slidošais stienis"
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Stieņa AB, kura garums ir L, galapunkti A un B slīd pa taisnā leņķa malām (skat. zīm.). Kāda ir stieņa viduspunkta C paātrinājuma atkarība no leņķa a, ja stieņa galapunkts B kustas ar konstantu ātrumu v ?

Źīķöū A č B ńņåšęķ˙ AB, äėčķą źīņīšīćī L, ńźīėüē˙ņ ļī ńņīšīķąģ ļš˙ģīćī óćėą. Źąź ēąāčńčņ īņ óćėą a, īįšąēóåģīćī ń īäķīé čē ńņīšīķ ļš˙ģīćī óćėą, óńźīšåķčå ńåšåäčķū ńņåšęķ˙ (ņī÷źą Ń), åńėč źīķåö B ńņåšęķ˙ äāčęåņń˙ ń ļīńņī˙ķķīé ńźīšīńņüž v ?



4.uzdevums."Sadursme"
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Miera stāvoklī esošam ķermenim ar masu M ar ātrumu v, kas vērsts pa centru līniju, uzlido ķermenis ar masu m. Ķermeņu mijiedarbības spēks laikā dt lineāri pieaug no 0 līdz F, bet pēc tam lineāri nodilst līdz 0 tādā pašā laikā dt (skat. zīm.). Nosakiet ķermeņu ātrumus pēc mijiedarbības un izdalītā siltuma daudzumu.

Ķą ļīźī˙łååń˙ ņåėī ģąńńū M ķąėåņąåņ ńī ńźīšīńņüž v, ķąļšąāėåķķīé ļī ėčķčč öåķņšīā, ņåėī ģąńńū m. Ńčėą, āīēķčźąžöą˙ ļšč āēąčģīäåéńņāčč ņåė, ėčķåéķī šąńņåņ īņ 0 äī F ēą āšåģ˙ dt, ą ēąņåģ ėčķåéķī óįūāąåņ äī 0 ēą ņī ęå āšåģ˙ dt (ńģ. ščń.). Īļšåäåėčņå ńźīšīńņč ņåė ļīńėå āēąčģīäåéńņāč˙ č źīėč÷åńņāī āūäåėåāųķćīń˙ ņåļėą.

5.uzdevums."Basketbola bumba"

Basketbola bumba ar masu m=0,2 kg un tilpumu V=0,008 m3 ir piepumpēta līdz papildus spiedienam dp=0,02 MPa. Bumbu uzmeta augšā līdz augstumam H=20 m un pēc atsišanās pret cieto grunti tā uzlēca gandrīz līdz tādam pašam augstumam. Novērtējiet gaisa maksimālo temperatūru bumbā trieciena momentā. Apkartējā gaisa temperatūra T=300 K.

Įąńåźņįīėüķūé ģ˙÷ ģąńńīé m=0,2 źć č īįśåģīģ V=0,008 ģ3 ķąźą÷ąķ äī čēįūņī÷ķīćī äąāėåķč˙ dp=0,02 ĢĻą. Ģ˙÷ ļīäįšīńčėč ķą āūńīņó H=20 ģ, č ļīńėå ļąäåķč˙ ķą ņāåšäūé ćšóķņ īķ ļīäńźī÷čė ļī÷ņč ķą ņó ęå āūńīņó. Īöåķčņå ģąźńčģąėüķóž ņåģļåšąņóšó āīēäóõą ā ģ˙÷å ā ģīģåķņ óäąšą ī ćšóķņ. Ņåģļåšąņóšą īźšóęąžłåćī āīēäóõą T=300 Ź,

6.uzdevums."Paklausīgs kondensators"

Līdz spriegumam U uzlādēto maiņkondensatoru ar sākuma kapacitāti C0 noslēdz uz rezistoru, kura pretestība ir R. Kā ir jāmaina ar laiku kondensatora kapacitāte, lai ķēdē plūstu nemainīga strāva? Kādu jaudu attīsta ārējie spēki, pateicoties kuriem kondensators maina savu kapacitāti?

Ļåšåģåķķūé źīķäåķńąņīš ń ķą÷ąėüķīé åģźīńņüž C0, ēąš˙ęåķķūé äī ķąļš˙ęåķč˙ U, ēąģūźąžņ ķą šåēčńņīš, ńīļšīņčāėåķčå źīņīšīćī šąāķī R. Źąź ńėåäóåņ čēģåķ˙ņü ńī āšåģåķåģ åģźīńņü źīķäåķńąņīšą, ÷ņīįū ā öåļč ųåė ļīńņī˙ķķūé ņīź? Źąźóž ģīłķīńņü šąēāčāąžņ āķåłķčå ńčėū, įėąćīäąš˙ źīņīšūģ ģåķ˙åņń˙ åģźīńņü źīķäåķńąņīšą?






